



Советская молодежь

УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Продолжается подписка на «СМ» на II полугодие 2015 года.

Стоимость подписки до адресата - 259,50 рубля,

подписка «до востребования» и до а/я 237,54

Наш подписной индекс 51533

# ЗВЕНЕЛ ЗВОНОК, ШАРЫ ЛЕТЕЛИ В НЕБО...



23 мая во всех школах Кабардино-Балкарии прозвенел последний звонок.

Почти 13 тысяч выпускников 9-х и 11-х классов собрались на торжественные линейки во дворах и залах школ. Они прошли по традиционным сценариям – так, как проходят из года в год уже много лет, но атмосфера праздника, того самого, который мы привыкли называть «праздником с оттенком грусти», в каждой школе была своя.

Нануственные слова гостей, учителей, родителей, стихи от первоклашек, школьный вальс и взмывающие в небо разноцветные шары... Через месяц, когда отзвучит музыка выпускного бала, они – сегодняшние выпускники – станут почти взрослыми и самостоятельными, а пока впереди – экзамены, которые для части из них начались уже 25 мая.

Наш корр.

Фото Татьяны Свириденко.



## Летом Балтика – зимой Эльбрус

25 мая глава Кабардино-Балкарии Юрий Коков с рабочей поездкой посетил Калининградскую область.

Как сообщает пресс-служба руководителя республики, во время встречи Кокова с главой Калининградской области Николаем Цукановым было подписано соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между регионами.

Документ предусматривает реализацию совместных инвестиционных проектов, направленных на социально-экономическое развитие регионов, оказание государственной поддержки инвесторам; установление и расширение деловых контактов между субъектами малого и среднего предпринимательства, взаимодействие в сферах сельскохозяйственного производства, образования, здравоохранения, спорта, туризма. Коков выразил уверенность в том, что соглашение придаст новый импульс экономической кооперации двух регионов. «Со своей стороны, Кабардино-Балкария может предложить Калининградской области алмазные буровые инструменты, кабельно-проводниковую продукцию и высоковольтную аппаратуру для электроэнергетики, современную цифровую медицинскую рентгеновскую технику и многое другое», - отметил глава КБР.

Кроме того, по его мнению, большие перспективы для сотрудничества имеются в области производства и поставок сельскохозяйственной продукции. На территории КБР также расположены курорт Приэльбрусье, санатории, базы и лагеря отдыха для детей. Серьезный рекреационный ресурс имеется и в Калининградской области. «Предложенная коллегам схема «Летом на Балтике – зимой на Эльбрусе» заслуживает всестороннего изучения», - заметил глава КБР.

«На Северном Кавказе Кабардино-Балкария первый субъект, с которым Калининградская область подписывает соглашение о сотрудничестве», - сказал Николай Цуканов. Основой межрегионального сотрудничества, по его мнению, были и остаются торгово-экономические отношения. В частности, Калининградская область может внести вклад в обеспечение населения КБР морской рыбой и продукцией ее переработки. По оценкам губернатора, уже в ближайшее время есть возможность поднять объем товарооборота с КБР в десять раз. Он также предложил использовать потенциал области в продвижении продукции Кабардино-Балкарии на европейский рынок. В тот же день Коков и Цуканов в Балтийске приняли участие в торжествах, посвященных присвоению военному противолодочному кораблю Балтийского флота наименования «Кабардино-Балкария». По словам командующего флотом вице-адмирала Виктора Кравчука, здесь будут проходить службу самые лучшие призвания республики. «Для нас – это большая гордость и большая ответственность. Мы будем стремиться к сохранению славных боевых традиций Балтийского флота», - отметил Коков.

Юрий Коков также встретился с выходцами из Кабардино-Балкарии, постоянно проживающими в Калининградской области.

## Возвраты увеличили дотационность

Доходы и расходы бюджета Кабардино-Балкарии по итогам его исполнения в 2014 году выросли по сравнению с 2013 годом.

Как сообщил министр финансов КБР Заур Лихов на публичных слушаниях в республиканском Парламенте по итогам исполнения бюджета, несмотря на существенные проблемы, доходы исполнены в объеме 24,3 млрд. рублей, что на 4,5% больше, чем годом ранее. Что же касается расходов, то их исполнение составило 26,6 млрд. рублей. Это на 8,7% выше показателей 2013 года.

При этом доходы республиканского бюджета исполнены на 96%, а расходы – на 86% от годового плана. «Налоговые доходы республиканского бюджета составили 37,8%, неналоговые – 3,6%, безвозмездные поступления – 58,6%», - заметил министр.

По его словам, доля социально значимых расходов составила 73,4%, что превышает 19,3 млрд. рублей. «Основные расходы в бюджете КБР приходятся на образование, здравоохранение и социальную политику, и при этом отмечается ежегодная тенденция к их увеличению. В бюджете 2014 года их доля составила 66,3%, тогда как в 2013 она равнялась 63,6%. Хочу отметить, что пять лет назад доля этих отраслей была ниже в три раза и составляла всего 24%», - заявил Лихов.

Председатель комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансам Михаил Афашагов отметил тенденцию сохранения задолженности по сбору отдельных налогов, таких, как НДС (налог на доходы физических лиц). Вместе с тем он заявил, что впервые за последнее время выполнен план по транспортному налогу.

Еще одной проблемой глава коми-

тета назвал возврат в федеральный бюджет не освоённых республикой средств. На 1 января 2013 года их объем составлял 1,3, в 2014 – 1,2, а в 2015 – 2 млрд. рублей. «Это почти на 52% увеличило расходную часть нашего бюджета и привело к росту дотационности республики. Надо принимать конкретные меры к тем, кто допускает такие нарушения», - подчеркнул Афашагов.

Министр экономического развития КБР Борис Рахаев сообщил, что в рейтинге оценки качества жизни республика за год поднялась с 75 на 72 место. Оценка проводилась по 10 параметрам, по ряду из них регион продвинулся, но были и проблемные. «Среди них – безопасность проживания, обеспеченность объектами социальной инфраструктуры, состояние экономики и состояние малого бизнеса», - отметил министр.

Он также подчеркнул, что одной из основных задач разработанного правительством плана стабилизации экономики республики является сохранение уровня инвестиций, которые в 2014 году превысили 27 млрд. рублей.

Говоря о финансировании 24 госпрограмм в прошлом году, Рахаев пояснил, что 62,5% из них исполнены на 95% и только одна – профилактики правонарушений – на 100%. «Неудовлетворительно можно назвать исполнение программ повышения эффективности мер в сфере молодежной политики, развития транспортной системы, а также поддержки мероприятий в сфере чрезвычайных ситуаций. Они исполнены на уровне чуть более 53%», - уточнил министр.

## Прожиточный минимум вырос на 16%

Величина прожиточного минимума на душу населения в первом квартале 2015 года в Кабардино-Балкарии выросла на 1164 рубля и составила 8521 рубль.

Как сообщил министр труда, занятости и социальной защиты КБР Альберт Тюбеев, прожиточный минимум по сравнению с предыдущим кварталом вырос на 15,8%.

Величина прожиточного минимума для трудоспособного населения возросла на 1168 рублей и составила 8959 рублей, прожиточный минимум для пенсионеров теперь составляет 6859 рублей (рост на 947 рублей), а для детей – 8579 рублей (увеличение на 1351 рубль).

Напомним, что величина прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам необходима для определения размера помощи малоимущим семьям, назначения субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг и оказания другой поддержки.

## Доля соцрасходов составляет 77,5%

На заседании правительства Кабардино-Балкарии министр финансов Заур Лихов отчитался об исполнении республиканского бюджета в первом квартале 2015 года.

По его словам, доходы республиканского бюджета составили 5,7 млрд. рублей, или 24,5% от годовых плановых назначений. Темп роста по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 98,2%.

Налоговые и неналоговые доходы возросли на 413,5 млн. рублей, или на 23% и составили более 2,2 млрд. рублей, или 18,2% от плана. Безвозмездные поступления составили 3,5 млрд. рублей, это 31,1% от запланированного.

Расходы исполнены на 6,2 млрд. рублей, или на 21,4% от запланированных. «В общем объеме республиканского бюджета расходы на социально значимые мероприятия составили более 4,8 млрд. рублей, или 22,6% от годового плана. А их доля в общих расходах составила 77,5%», - подчеркнул министр.

В общем объеме расходов основная доля (72,5%) принадлежит расходам в сфере образования (1,9 млрд. рублей), здравоохранения (1,4 млрд. рублей) и социальной политики (1,1 млрд. рублей). Темп роста расходов по этим отраслям составляет 114%.

В итоге фактическое исполнение бюджета Кабардино-Балкарии в первом квартале 2015 года сложилось с дефицитом в объеме 513,8 млн. рублей.

Госдолг республики на 1 апреля, по словам Лихова, составил 6,1 млрд. рублей и по сравнению с началом года снизился на 400 млн. рублей.

## Выплатят 70 миллионов за газ

Арбитражный суд Кабардино-Балкарии удовлетворил в полном объеме исковые требования ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» о взыскании задолженности за газ с четырех теплоэнергетических компаний республики.

Как сообщает пресс-служба ООО «Газпром межре-

Известный певец и композитор Дмитрий Маликов посетил столицу Кабардино-Балкарии с собственным социально-образовательным благотворительным проектом

## «УРОКИ МУЗЫКИ»



В колледже искусств Северо-Кавказского государственного института искусств Маликов провел интерактивный урок музыки с учащимися и педагогами, где в живой обстановке дети смогли выступить с музыкантом на одной сцене, сыграть вместе на двух роялях, продемонстрировать свое умение играть на других музыкальных инструментах. Приятным моментом был и розыгрыш синтезатора, который обрел свою юную хозяйку. В зале колледжа был аншлаг.

Кстати, это был юбилейный, сотый мастер-класс Дмитрия Маликова: «Уроки музыки» прошли в сотне городов, тысячи детей выступили с популярным артистом. Дмитрий признался, что его задачей является вдохновить детей на новые творческие подвиги, поэтому его уроки это не просто скучные занятия, а интересная творческая встреча, основа которой – музыка...

Текст и фото – Татьяна Свириденко.

Государственный академический центральный театр кукол С.В. Образцова посетил столицу Кабардино-Балкарии в рамках программы министерства культуры России

## «БОЛЬШИЕ ГАСТРОЛИ»



Гастрольный тур театра на Северном Кавказе начался в Грозном, продолжился во Владикавказе и завершился в Нальчике. В Кабардино-Балкарию театр приехал в составе 25 человек, из которых 15 – актеры. На сцене обновленного Курортного зала были показаны два спектакля: «Необыкновенный концерт» для взрослых и «Кот в сапогах» для детей. Премьера «Необыкновенного концерта» состоялась почти 70 лет назад, в 1946-м, с тех пор он был отыгран более 9000 раз, в связи с чем и попал в книгу рекордов Гиннеса. В Кабардино-Балкарии спектакль также прошел на ура, собрав полный зал. Не менее увлекательным оказался и детский спектакль: несмотря на продолжительность в полтора часа, ни один ребенок не покинул зал, а во время антракта многие из детей пытались попасть за кулисы.

Самим артистам театра, по их словам, очень понравилось в Кабардино-Балкарии, они выразили желание возвращаться сюда хоть ежегодно. Неизгладимое впечатление на всех произвела экскурсия в Приэльбрусье, которую организовали для артистов сотрудники министерства культуры республики. Режиссер театра, заслуженный артист России Владимир Беркун отметил также знаменитый «козий» рынок: «Все четыре дня, пока мы находились в Нальчике, мы периодически заглядывали на этот чудесный рынок. Я выбрал замечательные вязаные этнические изделия для супруги и дочери, накидку для своей машины, массу разнообразных сувениров для друзей. Замечательное место, где можно совсем недорого приобрести очень интересные вещи». И подытожил: «Вообще Нальчик нас сильно впечатлил – это настоящий город-курорт, каким его себе только можно представить. Красивый, цветущий, доброжелательный. Надеемся, наши гастроли по Кавказу станут традиционными».

Камилла Табулдина.

гионгаз Пятигорск», задолженность взыскана с ОАО «Прохладный теплоэнерго», МУП «Баксангортеплобыт», ООО «Эльбрус теплоком» и МП «Майская тепло-снабжающая управляющая компания». Помимо самого долга за газ с данных компаний судом также взысканы проценты за просрочку платежей. Общая сумма, взысканная судом, составила более 71 миллиона рублей.





















## 21 мая – День памяти адыгов – жертв Кавказской войны

Как и в предыдущие годы, мероприятия, посвященные Дню памяти, начинаются в Нальчике в сквере Свободы вечером 20 мая. Подъезды к скверу со всех сторон плотно забиты легковым транспортом, вход со стороны улицы Кеокова частично перекрыт металлическими конструкциями, дежурит полиция. На площадке перед памятником «Древо жизни» собираются люди всех поколений. Непосредственно у самого памятника – молодежь. Сотни свечей выстраиваются в цифры «1763» и «1864» – даты начала и окончания войны, «101» – столько лет она длилась.

На аллее, в десятке метров от памятника, стоят столы – здесь чаши с лакумами, конфеты, сыр, сладкая и минеральная вода. Все, что останется на столах к концу вечера, молодые люди раздадут в толпе, деликатно предлагая: «Угощайтесь, помяните погибших». Никто не отказывается – настроение траурной церемонии передается всем, там и тут приглушенно звучит ритуальная фраза, принятая в таких случаях: «Я псэм Тхьэм лыгъгъэс». Именно оно, это настроение, многократно усиливает впечатление от стихов и старинных трагических песен-плачей, звучащих здесь в этот вечер, отчего у многих зрителей-слушателей на глаза наворачиваются слезы. Чистый живой звук, поразительной силы и красоты голоса певцов – профессиональных и самодеятельных, большей частью – безо всякого инструментального сопровождения.

В 9 вечера вокруг памятника плотным кольцом выстраиваются молодые люди с черкесскими флагами – звезды и перекрещенные стрелы на зеленом поле, зажигают свечи, кто-то кладет к подножию «Древа» цветы; многие фотографируют себя и друг друга на фоне этой атрибутики.

День памяти 21 мая начинается шествием по проспекту Ленина – сначала всадники, затем авто-мототранспорт и пешие. Колон-

ны проходят от площади железнодорожного вокзала до улицы Балкарской, по ней – до проспекта Шогенукова, оттуда вниз до Лермонтова с завершением опять же у «Древа жизни». Вдоль всего пути следования стоят люди, пусть в качестве зрителей, но все же участвующие в шествии. Всадников встречают одобрительными возгласами, тут же вскидываются десятки рук с фотоаппаратами и телефонами. А среди автомобилей сразу привлекает внимание огромный черный, прямо-таки устрашающего вида внедорожник, с развевающимися по обеим сторонам траурными флагами – золотые стрелы и звезды не на привычном зеленом, а на черном фоне. Зрители умолкают по мере приближения пешей колонны: первый ряд несет огромное, на всю ширину проспекта зеленое полотнище со списками погибших героев войны. Среди идущих – все поколения, многие несут на руках маленьких детей, в толпе видны несколько молодых мам с колясками и даже одна юная дама на очень приличном сроке беременности. Многие идут с плакатами «Наше будущее – единая Черкесия» или просто «Черкесия»; практически у каждого на одежде или на руке повязана зеленая памятная лента. С каждым годом увеличивается число тех, кто приходит на шествие в национальной или стилизованной под национальную одежду; в фашо самых разных цветов одевают даже крохотных малышей, а девушки, одетые в национальные костюмы, даже поглядывают на своих сверстниц с некоторым превосходством.

Народ потихоньку собирается возле памятника, здесь снова звучит – теперь уже в записи – литературно-художественная композиция, посвященная трагическим событиям прошлых веков – войне, махаджирству, истории народа, рассеянного по всему миру. Ближе к полудню министр культуры Мухадим Кума-

хов открывает траурный митинг. Священнослужители, представители Духовного управления мусульман совершают дуа, затем Тимур Гуазов исполнил песню «Истамбыллаку». А ровно в полдень по местному времени была объявлена минута молчания – как и в нескольких десятках стран мира, где живут адыги. После возложения цветов, завершившего митинг, ведущий пригласил собравшихся посетить другие мероприятия, приуроченные к памятной дате: выставку адыгской гармонии в галерее «Саральп» (здесь было выставлено около 60 старинных инструментов); Национальный музей, где проходили выставки «Черкесы – всадники и воины» и «Черкесские ножи»; показ фильма «Черкешенка» в ГКЗ.



В предшествующие памятной дате выходные поминальные мероприятия прошли в селе Благовещенское Прохладненского района – здесь наряду с Крем-Константиновским проживает большая часть наших соотечественников – репатриантов из Сирии. Организовали их активисты интернет-группы «Помощь соотечественникам из Сирии» и молодежной организации «Чистые сердца», средствами и собственным трудом помогли спонсоры и волонтеры. «Чистые сердца» два года назад начали раздавать лакумы в память жертв Кавказской войны. Ратмир Каров, один из руководителей организации, считает такую форму почитания памяти погибших самой правильной:

– Часто слышу споры о том, как правильно проводить День памяти. Исходя из черкесской культуры, в которой поминание ушедших предков происходило в форме жьэрэм-вэрым (буквально: «жареное и вареное» – ред.), два года назад мы начали раздавать лакумы, чтобы именно так помянуть погибших в Кавказской войне. Нам навстречу пошли в Торгово-технологическом колледже: студенты и преподаватели жарили лакумы на кухне колледжа. Два года мы все это делали на свои средства, а в этом году – видимо, благодаря информации в социальных сетях, подключились спонсоры. Предприниматели привезли два мешка муки, очень много сыра, сладостей, воды. Десятиклассники одной из школ скинулись своими карманными деньгами, купили и принесли конфеты – такие поступки не могут не трогать. Лакумом пожарили очень много, хватило всем собравшимся в сквере Свободы и даже осталось. В следующем году, если администрация города выделит нам какой-нибудь уголок рядом с памятником и разрешит там развести костер, мы могли бы сделать жьэрэм там же, чтобы его могли съесть горячим.

Жертвоприношение, тхьэльэу мы делали впервые. Часть жертвенного мяса пожарили, часть сварили, сделали пласт. Прочитали молитву за наших предков, трагически погибших в годы Кавказской войны, а также за тех, кто сейчас находится в опасности в Сирии, затем сели за столы. Кроме мяса, привезли и другие продукты – рис, конфеты и раздали их многодетным и малоимущим семьям. Все прошло очень хорошо, такие события объединяют людей, помогают им сблизиться. А это необходимо, потому что, хоть мы во многом и похожи, процесс адаптации репатриантов очень сложный и долгий. На следующий год мы хотим охватить поминальными мероприятиями больше людей, возможно, и в других населенных пунктах.

Споры о том, как именно нужно отмечать 21 мая, касаются и того, как вести себя, и даже как выглядеть. Кто-то говорит, что нужно строго одеваться, надевать головные уборы, женщинам – повязывать косынки, поменьше смеяться, потише разговаривать. Кто-то, напротив, считает, что в этот день можно даже джгу устраивать. Я не имею права говорить от имени народа, но мое личное мнение таково: День памяти нужно проводить в соответствии с поминальными традициями черкесского народа. Без политических митингов, без криков, без споров. В дни, когда мы вспоминаем о той или иной трагедии, мы должны размышлять о народе – какие перед ним стоят проблемы, какие есть из них выходы, проводить круглые столы, конференции.



По моему мнению, в Нальчике форма проведения Дня памяти более или менее доведена до ума, теперь нужно делать это в селах, в районах – создавать собственные центры притяжения, чтобы люди не стремились в Нальчик, налаживать какую-то свою систему, приобщать молодежь. Не секрет, что многие не знают истории этого дня, не понимают его смысл и значение. Один мой друг сегодня говорил, что ему некоторые знакомые звонят и поздравляют «с праздником».

Марина Карданова.  
Фото Татьяны Свириденко.



Главный редактор  
Мухамед КАРДАНОВ



Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

Контактные телефоны: 42-24-80, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

Индекс 51533.

ТИРАЖ 5960

12+

ЗАКАЗ №862

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.